

С. АРШИНОВ.

## „Пригребай к своему берегу“

Прошу г. редактора «КГ» дать место на страницах своего журнала тем думам и мыслям, которые меня занимают, в связи с вопросом о выборе Донского Атамана.

Когда-то одним донским депутатом, на заседании Войскового Круга, была произнесена крылатая фраза — «Пригребай к своему берегу!» И, как теперь для нас стало ясно, одной этой фразе была дана целая политическая программа. В ней обнаружилось большое знание обстановки и народной психологии нашими тогдашними представителями, устами этого депутата была явлена мудрость народа.

К несчастью, этот мудрый голос народа в свое время не был услышан и принят к исполнению казачьими верхами и Казачество, против своей воли, было втянуто в борьбу за... Москву. Результат: для наших братьев «там» — тяжелая красная пытка, а для нас — вынужденная эмиграция и сидение за границей.

Эта роковая ошибка казачьих верхов обошлась Казачеству слишком дорого. Говорят, на ошибках учатся. Наша ошибка научила-ли наших верхов чемунибудь? Жизнь и дела показывают, что нет.

В первые годы эмиграции казаки безоговорочно верили своему Атаману-Президенту, своему законному Правительству, надеясь, что они, приняв во внимание свою недавнюю ошибку, сделав переоценку ценностей, изберут тот политический путь, те способы действия, которые могут привести нас к родным берегам, а Казачество — к возрождению и свободе.

Так продолжалось несколько лет. Потом вера эта постепенно стала угасать, ибо Атаман и Правительство пошли по старому русскому пути, изменили своей присяге, пренебрегли Донскими Законами. А казакам оставалось сидеть и ждать у моря погоды. Но... «есть порох в порохнице, не иссякла казачья сила!» Если одни, видя преступную бездеятельность верхов, приходили в отчаяние, предавались унынию, то нашлись другие, которые, разобравшись в прошлых ошибках, присмотревшись к текущей политической программе, опирающуюся на незыблемые Казачьи Законы, на нашу присягу, пошли по своему казачьему пути, подняв свое Казачье Знамя!

Но никто другой, а свои же братья, поспешили пришить к этим смелым и честным казакам ярлык «самостийники», и стали травить их бабьими сплетнями, клевета на них, как на мергвецов. Так поступали люди, растранив-

шие богатую Донскую казну, публично об'явившие о своем политическом банкротстве. Другие «русские братья» призывали казаков к возвращению на родину, чтобы наслаждаться счастливой жизнью в стране «осуществленного на земле рая». К несчастью, на эту удочку попались некоторые казаки и за свой роковой шаг попались своей кровью.

Уныние и отчаяние одних; возвращение в СССР, под сладостный напев наемных агентов, других, чтобы покончить свою жизнь в разных концентрационных лагерях; правдивый и смелый призыв казаков-националистов под аккомпанимент крикливой травли со стороны обанкротившихся «вождей» — таково печальное и незавидное положение казачьей эмиграции. Такое положение создалось, в значительной мере, в силу отсутствия достойного вождя, всеми признаваемого и идущего по определенному казачьему пути. Значительная доля вины в этом лежит на покойном (и законном) Атамане А. П. Богаевском, которого вначале все почти признавали, но который своим сидением на двух стульях (на казачьем и русском) положил начало разброду казачьей политической мысли.

Два года тому назад донско казачьи (не все! Ред.) выбрали себе нового Атамана сроком на три года, человека «знатного», с громким титулом, гр. Граббе. Горячая предвыборная кампания, обильное обещание самого кандидата, ссылки его агентов, что Граббе имеет «огромные связи с великими державами», что он устроит нуждающихся, что он со славой приведет нас на Родину, взбудоражили казаков, вселили в их душу некоторую надежду.

После «удачных» выборов и торжественно провозглашения, сам Граббе торжественно присягнул — быть верными Донским Основным Законам, строго блюсти законы и обычаи казачьи.

Но вскоре он свою присягу так же торжественно нарушил; обещанные «огромные связи» оказались мыльным пузырем; в течение своей двухлетней «плодотворной» работы, Граббе ровным счетом для казаков и Казачества не сделал ничего, кроме постоянного нарушения казачьих законов и традиций, кроме «юридического» нарушения Основных Законов ВВД.

Ныне, в виду истечения срока полномочия атамана-графа, «потомка Степана Разина», как рекомендовали его во время «выборов», некоторые круги казачьей общественности, напоминают казакам об их долге, о необходимости выбо-

ров нового Атамана. Вопрос, со стороны казаков заслуживающий самого серьезного внимания, иб от того, «ктоб удет Атаманом, с кем и какими путями он поведет Казачество», зависит очень и очень многое.

Уже сейчас живо обсуждается вопрос о кандидатах. Называют имена кандидатов.

Работая на заводе с казаками, также часто встречаясь с другими казаками, вне нашего района живущими и работающими, я в достаточной мере знаю настроение и мнение этих казаков по данному вопросу. По всеобщему убеждению, на пост Донского Атамана есть один кандидат, «надостойнейший, природный казак Тихого Дона. Это — бывший Походный Атаман ген. от кавалерии Петр Харитонович Попов, уже однажды спасший честь Дона в са-

мый тяжелый момент его истории, со своими донскими орлятами, совершивший свой легендарный Степной Поход!

Донским казакам остается выставить его кандидатуру, дружно избрать и просить его, чтобы он еще раз послужил своему славному Тихому Дону, а не кого нибудь другого, чужого, хотя бы и «знатного». Чужие Казачество не спасут, только обманут. Но казаки должны помнить изречение Линкольна: «Вы (графы и чужие знатные. С. А.) можете обмануть всех на некоторое время и некоторых навсегда, но невозможно обмануть всех навсегда!»

Да здравствует Походный Атаман Петр Харитонович Попов!

Да здравствует славное и Вольное Казачество!

Санжа Аршинов.

## Казачьи собрания в Париже

### I.

**22** МАЯ парижская часть Президиума Войскового Круга устроила публичное собрание, посвященное вопросам, связанным с выборами Донского Атамана. За столом Президиума — полк. **А. И. Бояринов** (председатель), ген. **И. Ф. Быкадоров** и **И. П. Буданов**. Доклад делает **Г. И. Карев**.

Зал полон, пришли казаки разных направлений. Пришли сторонники гр. Граббе, члены «2-й советской партии», были сторонники И. Билого, которые вначале пытались криками мешать докладчику, несомненно, имея задание сорвать собрание. Но единодушное, серьезное, деловое настроение всего собрания, обнаружившееся во время обстоятельного и объективного доклада Г. И. Карева, совершенно обезоружили этих «протестантов», которые в дальнейшем, заразившись общим настроением, дружно аплодировали, как докладчику, так и тем, кто доказывал законность и необходимость производства выборов.

Докладчик поставил три вопроса: почему необходимо выбирать Атамана, как его выбирать и кто должен руководить выборами. На все эти вопросы докладчик дал исчерпывающие ответы. Председательствующий на собрании, **А. И. Бояринов** и докладчик **Г. И. Карев** своим серьезным докладом дали тон и собрание прошло в чисто деловой и спокойной обстановке.

В последовавших затем прениях приняли участие ген. **Тарарин**, ген. **Быкадоров**, **И. П. Буданов**, **Пonomарев**, **Фомичев**, **Балинов**, **Кулягин** и др.

Затем, обсудив доклад и обменявшись мне-

ниями, собрание приняло следующую резолюцию:

1. Признать Президиум Донского Войскового Круга единственным законным и правомочным органом по выборам Донского Атамана на трехлетие 1938—41 г.г.

2. Одобрить все действия и меры, принятые Президиумом Д. В. Круга по выборному производству, и просить его и впредь твердо и неуклонно принимать все необходимое в защиту исконных казачьих прав, ныне попираемых.

3. Безоговорочно осудить все действия, клонящиеся к лишению донских казаков их права всенародного избрания Войскового Атамана, чем бы и в какой бы форме эти действия ни проявлялись.

4. Просить все казачьи организации дружно сплотиться вокруг Президиума Д. В. Круга, охраняющего исконные казачьи права, и принять участие в работах избирательных комиссий, организованных Президиумом Д. В. Круга.

5. Попытку подменить приговорами станиц всенародные выборы считать злонамеренной и чрезвычайно опасной по своим последствиям.

Резолюция принята единогласно, если не считать одного воздержавшегося и одного против; группа казаков-младороссов в 4—5 человек перед голосованием покинула собрание.

По требованию присутствовавших, на голосование был поставлен вопрос о кандидатах на пост Донского Атамана на трехлетие 1938—1941 г.г. Результат голосования следующий: за **П. Х. Попова** — 67 г., за **П. Н. Краснова** — 13 и за **М. Н. Граббе** — 13 гол.